

預約一個黑冠麻鷺的春天

楊宗璋

今年三月三十日坤修電話捎來消息：發現了一隻咖啡色的大鳥在樹下漫步。

四月一日電話又來了：那隻大鳥在地上撿枯枝，快來看看是甚麼鳥。

且慢！撿枯枝，就是在築巢，為了避免干擾牠繁殖，最好暫時不要去看牠，等大事底定，巢築好了，開始孵卵時再去看：坤修同時要求助理車停遠一點，減少干擾。

四月六日電話來了：大鳥已開始在巢內孵卵了。

原來是一對黑冠麻鷺，所謂的巢也只是稀疏交叉的一些枯枝搭成的一團平臺而已，巢位選擇在大樹樹冠下的樹幹分叉處，地點相當隱密，距地面高度約六公尺。黑冠麻鷺分佈在東南亞一帶，數量稀少，在台灣屬稀有留鳥，發現的記錄很少，只有在海拔一千公尺以下的闊葉林及干擾較少的山坡次生林才偶爾可見。台東此前只有兩筆築巢的紀錄，一在南竹湖山谷，一在戀山，這回選在卑南文化公園築巢，還真讓人意外。

黑冠麻鷺全身大致呈褐紅色，眼鮮藍色，頭頂黑色有長長的冠羽，身長四十七公分，遇驚擾時會豎起冠羽或嘴頸直豎擬態應對。

大約二十天後，巢內多了三隻白絨絨的雛鳥，小鳥一天一天的長大，身上的雜毛也愈來愈多：每有人走進，大鳥總鼓著雙眼，緩緩的探頭瞄一番，大概也能感覺到我們的沒有惡意。

六月五日瑪姬颱風掠過台東，一夜風雨；六日前往探望，已不見巢內母子蹤影，樹下附近，遍尋不見鳥屍，我寧願相信，黑冠麻鷺一家已安全離巢。期待明年春天，黑冠麻鷺能再回來築巢。

